

《坚持理想信念高标准》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2015年11月01日

开本：16开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：

国际标准书号ISBN：9787506087964

编辑推荐

导语_点评_推荐词

作者简介

石国亮，首都师范大学政法学院副教授，硕士生导师，法学博士，哲学博士后，美国丹佛大学和中国人民大学访问学者。出版《服务型政府》《中国政府管理》《中国政府如何治理国家》《新媒体时代公关案例》《现代领导媒体素养》《论政党价值观》《当干部图什么》《干部要干成事》等著作和教材十多部，在《中国行政管理》《公共行政》和《光明日报》等刊物上发表学术论文百余篇，其中有三十多篇被《中国社会科学文摘》《新华文摘》《中外书摘》和人大报刊复印资料转载。

目录

导论

第一章 看得见、摸得着、够得到的高标准与共产党人的高尚道德追求

第二章 坚持公私分明，先公后私，克己奉公

第三章 坚持崇廉拒腐，清白做人，干净做事

第四章 坚持尚俭戒奢，艰苦朴素，勤俭节约

第五章 坚持吃苦在前，享受在后，甘于奉献

第六章 廉洁从政，自觉保持人民公仆本色

第七章 廉洁用权，自觉维护人民根本利益

第八章 廉洁修身，自觉提升思想道德境界

第九章 廉洁齐家，自觉带头树立良好家风

附录

前言

媒体评论

在线试读部分章节

导论

廉洁自律是我们党的政治本色。党章规定：中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。党的十八大报告提出“建设廉洁政治”，这在我们党执政后的历次代表大会报告中还是头一次，令人耳目一新。党的十八大以来，习近平同志反复强调，“为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心”。立党为公、执政为民，必然要求广大党员清正廉洁、严格自律。“全面从严治党，光靠纪律是守不住的，必须立根固本，树立高尚精神追求，筑牢思想道德防线，努力解决好‘不想’的问题。”

2015年10月中共中央重新修订印发的《中国共产党廉洁自律准则》，贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，坚持依规治党与以德治党相结合，紧扣廉洁自律主题，重申党的理想信念宗旨、优良传统作风，重在立德，是我们党执政以来一部坚持正面倡导、面向全体党员的规范全党廉洁自律工作的重要基础性法规，是对党章规定的具体化，体现了全面从严治党的实践成果，为党员和党员领导干部树立了一个看得见、够得着的高标准，展现了共产党人的高尚道德追求，对于深入推进党风廉政建设和反腐败斗争、加强党内监督、永葆党的先进性和纯洁性，具有十分重要的意义。

为帮助广大干部群众学习和理解这个新准则，我们精心编写了此书。由于书中新修订的《中国共产党廉洁自律准则》的解读，是建立在与2010年版《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》的比较研究基础上的，所以我们将2010年版《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》简称为“原《准则》”，而将2015年版《中国共产党廉洁自律准则》简称为“新《准则》”。有时根据上下文的需要，也使用了全称。在对新《准则》的解释中，既有宏观的概括分析，也有微观的深入细致分析；既坚持理论、政策与实践的统一，又坚持学术对话和现实关怀相统一，力求深入浅出，通俗易懂。

一、《准则》修订的历史背景和重大意义

深刻理解《准则》修订的历史背景和重大意义，首先要了解《准则》的前身。1997年3月，在总结党员领导干部廉洁自律要求执行情况的基础上，中共中央制定了《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则(试行)》。

所谓“试行”，就是没有最后确定，要先在实践中检验考察成效.再对问题、漏洞作进一步完善。经过13年的发展，新情况、新问题不断出现，对原“试行准则”进行修订，成为当时党风廉政建设和反腐败工作深入开展的客观需要，也就有了2010年版的《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》。导论 廉洁自律是我们党的政治本色。党章规定：中国共产党党员永远是劳动人民的普通一员。除了法律和政策规定范围内的个人利益和工作职权以外，所有共产党员都不得谋求任何私利和特权。党的十八大报告提出“建设廉洁政治”，这在我们党执政后的历次代表大会报告中还是头一次，令人耳目一新。党的十八大以来，习近平同志反复强调，“为政清廉才能取信于民.秉公用权才能赢得人心”。立党为公、执政为民，必然要求广大党员清正廉洁、严格自律。“全面从严治党.光靠纪律是守不住的，必须立根固本，树立高尚精神追求，筑牢思想道德防线，努力解决好‘不想’的问题。”2015年10月中共中央重新修订印发的《中国共产党廉洁自律准则》，贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，坚持依规治党与以德治党相结合，紧扣廉洁自律主题，重申党的理想信念宗旨、优良传统作风，重在立德，是我们党执政以来一部坚持正面倡导、面向全体党员的规范全党廉洁自律工作的重要基础性法规，是对党章规定的具体化，体现了全面从严治党的实践成果，为党员和党员领导干部树立了一个看得见、够得着的高标准，展现了共产党人的高尚道德追求，对于深入推进党风廉政建设和反腐败斗争、加强党内监督、永葆党的先进性和纯洁性，具有十分重要的意义。为帮助广大干部群众学习和理解这个新准则，我们精心编写了此书。由于书中新修订的《中国共产党廉洁自律准则》的解读，是建立在与2010年版《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》的比较研究基础上的，所以我们将2010年版《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》简称为“原《准则》”，而将2015年版《中国共产党廉洁自律准则》简称为“新《准则》”。有时根据上下文的需要，也使用了全称。在对新《准则》的解释中，既有宏观的概括分析，也有微观的深入细致分析；既坚持理论、政策与实践的统一，又坚持学术对话和现实关怀相统一，力求深入浅出，通俗易懂。

一、《准则》修订的历史背景和重大意义

深刻理解《准则》.修订的历史背景和重大意义，首先要了解《准则》的前身。1997年3月，在总结党员领导干部廉洁自律要求执行情况的基础上，中共中央制定了.《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则(试行)》。所谓“试行”，就是没有最后确定，要先在实践中检验考察成效.再对问题、漏洞作进一步完善。经过13年的发展，新情况、新问题不断出现，对原“试行准则”进行修订，成为当时党风廉政建设和反腐败工作深入开展的客观需要，也就有了2010年版的《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》。2010年1月18日，中共中央修订颁布的《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》.基本保留了1997年版《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则(试行)》的总体框架结构，但对具体内容作了较大修改，其创新主要表现在以下几个方面：一是体现了全面贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的重要战略思想；二是彰显了防止利益冲突的精神；三是强调了禁止党员领导干部违反规定干预和插手市场经济活动，谋取私利；四是对党员领导干部加强作风建设提出了明确要求；五是充实完善了实施与监督制度。这次修订，体现了与时俱进、制度创新。为保证《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》的正确贯彻和顺利实施，增强《准则》的可操作性，切实提高《准则》.的执行力，2011年4月，中纪委发布了..《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》.实施办法。实施办法对《准则》中的相关概念进行了解释；对违反《准则》规定的“8个方面52项禁止性规定”如何适用.《中国共产党纪律处分条例》予以明确；对于需

要采取组织处理等措施的违纪行为，规定了相应的处理方式；进一步细化和明确了《准则》的相关要求，内容更加全面，要求更加具体，责任更加明确，监督更加有力，既彰显了党中央依靠制度预防和惩治腐败的坚强决心，也体现了我国反腐倡廉制度建设的与时俱进。党的十八大以来，随着全面从严治党实践的不断深化，《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》已不能完全适应全面从严治党新的实践需要，党中央决定予以修订。廉政准则存在的突出问题是：内容过繁，“8个禁止、52个不准”难以记住，也难以践行；凝练正面倡导不足，禁止性条款过多，没有体现自律的要求；禁止性条款又纪法不分，既与党纪处分条例重复，又与刑法等法律规定重复；“廉洁”主题不突出，不能针对当前存在的突出问题，且适用对象窄，仅针对县处级以上党员领导干部。这次将《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》修改为《中国共产党廉洁自律准则》，成为一部坚持正面倡导、面向全体党员的廉洁自律规范，是我们党发出的道德宣示和向人民群众的庄严承诺。2015年10月12日中共中央政治局召开会议，审议通过新修订的《准则》和《条例》。2015年10月，中共中央印发了新修订的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。王岐山在《人民日报》撰文指出，新修订的《准则》，继承和发扬党的制度建设的好传统，借鉴“三大纪律、八项注意”表述，向全党提出“四个必须”和“八条规范”（即“四个坚持”“四个自觉”），集中展现共产党人的高尚道德追求。

二、新《准则》的修订思路、框架结构和主要内容《准则》和《条例》修订工作，坚持以党章为根本遵循，坚持问题导向，坚持纪严于法、纪在法前，汲取党的建设的历史经验，把从严治党实践成果转化为纪律和道德要求，实现了党内法规建设与时俱进。修订后的《准则》从根本上改变了原有框架，分为导语、党员廉洁自律规范、党员领导干部廉洁自律规范3部分，可概括为“四个必须”“八条规范”，281个字。主要内容包
括：一是重申党的理想信念、根本宗旨、优良传统和作风、高尚道德情操“四个必须”原则要求；二是围绕正确对待和处理“公与私”“廉与腐”“俭与奢”“苦与乐”的关系，对全体党员提出“四条规范”；三是围绕廉洁从政，从公仆本色、权力行使、品行操守、良好家风四方面，对党员领导干部提出要求更高的“四条规范”。

三、新《准则》的主要特点 根据王岐山在《人民日报》发表的文章和中央纪委有关负责同志就颁布新修订的《准则》《条例》答记者问，对照《准则》原文，新《准则》的主要特点体现在以下几个方面：第一，尊崇党章，紧扣廉洁自律主题，去除与其无直接关系的条文。人心向背是最大的政治。现阶段人民群众对不正之风反映最强烈，对腐败最痛恨，对改进作风、廉洁自律要求最迫切。《准则》抓住这个最突出问题，鲜明地提出坚持廉洁自律、自觉接受监督的规范，要求党员干部严以修身、严以用权、严以律己，是对党章关于廉洁自律要求的进一步阐发和具体化。第二，体现宣示性，展现共产党人的高尚道德追求。中华民族的道德规范向来是从高不就低。《准则》开宗明义，提出“全体党员和各级党员领导干部必须坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念，必须坚持全心全意为人民服务根本宗旨，必须继承发扬党的优良传统和作风，必须自觉培养高尚道德情操”，将落脚点放在永葆党的先进性和纯洁性上，展现党的先锋队本色，树立起能够看得见、摸得着、够得到的高标准。第三，坚持正面倡导，变“不准”为“自觉”。坚定理想信念宗旨，要靠自觉，靠长期的自我修养和党性锻炼。《准则》把原有的“8个禁止、52个不准”有关内容移入同步修订的《条例》，只提出正面要求，不作禁止性规定，要求党员正确对待和处理公与私、廉与腐、俭与奢、苦与乐的关系。党员领导干部不仅要遵守党员廉洁自律规范，还要自觉保持人民公仆本色、自觉维护人民根本

利益、自觉提升思想道德境界、自觉带头树立良好家风.做廉洁自律的表率。第四，既面向全体党员，又突出“关键少数”。廉洁是对共产党人的基本要求。《准则》将适用对象扩大到全体党员，要求全体党员坚持公私分明、先公后私、克己奉公，坚持崇廉拒腐、清白做人、干净做事，坚持尚俭戒奢、艰苦朴素、勤俭节约，坚持吃苦在前、享受在后、甘于奉献，充分体现全面从严治党要求；同时突出“关键少数”。抓住党员领导干部这个重点，对党员领导干部提出廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家四项较普通党员而言更高的要求，二者相互贯通、浑然一体。第五，删繁就简，努力做到简洁、好懂、易记。修订后的《准则》仅281个字，做到了要义明确、一目了然，是我们党执政以来第一部坚持正面倡导、面向全体党员的廉洁自律规范，是向全体党员发出的道德宣示和对全国人民的庄严承诺。第六，体现了道德高线与行为底线的统一。修订后的《准则》成为我们党执政以来第一部坚持正面倡导、面向全体党员的党内廉洁自律规范，为全体党员树立了一条道德高线。修订后的《条例》体现了党纪严于国法、突出党纪特色，使之成为管党治党的尺子、党员不可逾越的底线。

四、学习好、落实好新《准则》的基本要求 贯彻好新《准则》，首先要学习好新《准则》。既要全面把握新《准则》的基本精神、框架和主要内容，又要深刻领会新《准则》的修订内容。根据中共中央的通知要求，一是各级党组织要切实担当和落实好全面从严治党的主体责任，抓好新《准则》的学习宣传、贯彻落实，把各项要求刻印在全体党员特别是新党员领导干部心上。二是各级党员领导干部要发挥表率作用，以更高更严的要求带头践行廉洁自律规范。三是广大党员要加强党性修养，保持和发扬党的优良传统作风，使廉洁自律规范内化于心、外化于行，坚持理想信念宗旨“高线”，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。王岐山在《人民日报》撰文强调，制度的生命在于执行.执行制度最终靠人。离开了历史责任，没有忠诚干净担当，再好的制度也形同虚设。《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》既是对党的各级组织的有力约束，也是全体党员的基本遵循。学习贯彻《准则》和《条例》.是各级党委(党组)、广大党员和领导干部的共同责任，必须全党一起抓、全党一体执行。王岐山就学习宣传和贯彻落实《准则》和《条例》提出了四点重要意见：一是抓好学习宣传教育；二是党委要履行全面从严治党主体责任；三是纪委要把监督执纪问责做深做细做实；四是全面从严治党永远在路上，强化监督只有进行时。王岐山还特别强调，广大党员特别是领导干部要深刻领会《准则》的立意内涵，把握精神实质，以自觉践行的实际行动凝聚党心、赢得民心。中央纪委有关负责同志就颁布新修订的《准则》《条例》答记者问时强调，《准则》和《条例》颁布后，要在贯彻实施上下更大功夫，决不能只是嘴上说说、纸上写写、墙上挂挂。中共中央办公厅印发的《关于认真学习贯彻和的通知》，提出了三点意见：一是要充分认识学习贯彻《准则》.和《条例》的重要意义；二是要认真组织《准则》和《条例》.的学习宣传教育；三是要切实抓好《准则》和《条例》的贯彻实施。第三章五、善始善终.善做善成 2013年7月，习近平同志在河北省调研指导时强调，充分调动领导干部和广大群众的积极性，扎实做好各项工作，保证党的群众路线教育实践活动善始善终、善做善成。善始善终、善做善成不仅是对党的群众路线教育实践活动的基本要求，也是最清廉的共产党人的应有作风。做事时有一个好开头固然重要，但好的开头只是成功的一半，任何成功不仅需要“善始”，更需要“善终”，坚持到最后，才能有一个完美的结局。说中国共产党人最清廉，固然与我们党牢固坚持党要管党、从严治党，持续推进惩治和预防腐败体系建设的高效性和长效性有着密切关联，但是，这种“最清廉”归根结底还是体现在共产党人善始善终、善做善成的优良作风上。2013年4

月19日，中共中央政治局就我国历史上的反腐倡廉思想进行第五次集体学习，习近平同志在主持学习时强调，思想纯洁是马克思主义政党保持纯洁性的根本，道德高尚是领导干部做到清正廉洁的基础。思想纯洁是党员和领导干部保持纯洁性的根本。有什么样的思想观念、理想信念，就有什么样的行为表现。从根本讲，思想不纯洁，精神懈怠，思想变质，必然导致腐败堕落。尤其在世情、国情、党情深刻变化的今日，解决好思想纯洁的问题，尤为关键和紧迫。而确保党员干部思想纯洁最基础的一条路径就是培养他们高尚的道德情操，强化他们对党的忠诚意识，增强他们政治信仰的坚定性。共产党人之所以最清廉，固然与健全的惩防腐败体系、严格的权力约束机制有着密切关系，但最根本的原因在于，他们将清正廉洁视为一种矢志追求的人生境界，并自觉地加以塑造、修炼和提升，从而成为内心深处恪守的思想底线与行为准则，正是有了这种画壁成佛、超脱于世的清廉境界，才使得腐败现象没有了滋生的土壤、蔓延的环境，才使得共产党人在形形色色的诱惑面前，心静如水、宁静致远。一名党员无论他有多么优秀，成绩多么突出，贡献有多大，倘若做不到清心寡欲，没有足够的定力，随着职位的升高，权力的变大，势必会失守思想道德和党纪国法的底线，丢失清正廉洁的政治本色，久而久之就会不按原则办事，违背人民的意愿，损害人民的利益，最终成为人民的敌人。所以，从根本来说，做到清正廉洁，就必须将清廉视为一种终生坚守、矢志追求的人生理想与境界。练就一种“面壁成佛、清心寡欲”的定力，唯有如此，才能时刻做到“众人皆醉，唯我独醒”、不为任何风险所惧、不为任何干扰所惑，成为一名最清廉的共产党人。

廉洁自律故事 家乡人眼中的邓小平：清正廉洁的好老乡

“一代伟人举世钦，严于律己重修身。家乡赠送酒和柚，必以酬金表谢忱。先正己，后正人，殷勤答谢暖人心。百官同奏清廉曲，万里山河日日新。”在邓小平诞辰110周年前夕，81岁的四川广安老人邓欲治作诗缅怀与他曾有过一面之缘的老乡邓小平。生于四川广安的邓小平少小离家后，再也没有踏过这片土地。他实施的改革开放政策让中国人民吃上了饱饭。家乡人除了“吃水不忘挖井人”，对老乡邓小平更有一种特殊的质朴感情。“邓小平清正廉洁方面有4件事让我记忆犹新。”1978年曾受到邓小平接见的原广安县委办主任邓欲治老人表示，第一件，不准收受别人礼物。第二件，家乡赠送的水果不给钱就不要。第三件，要把钱用在人民事业上。第四件，不回家乡麻烦地方。回想第一次见到邓小平时，邓欲治当时难免有些紧张拘谨，“他见面就说‘随便坐’，待人平易近人。”邓欲治随后与邓小平谈起广安的建设情况，“说起家乡的分粮量，小平边说边算账，一看就知道对基层情况十分熟悉。”在邓欲治眼中，邓小平是一个清正廉洁的好老乡。他表示，在那次见面中得知小平最喜欢吃家乡白市柚，从那年后，广安县委每年都给小平送点过去。但邓小平非给钱不可，不收钱就不要。“故乡送点水果本来就是情理之中的事，但小平同志就那么认真、那么清正廉洁。”邓欲治回忆，1986年，邓小平在成都接见家乡党政领导干部时，广安县委领导请示邓小平夫人卓琳：故居太破旧，是否需要维修一下？卓琳表示：“你们要把钱用在人民的事业上，故居保留下来就行了。”邓小平生前没有给家乡任何特殊政策，他建立了几个著名的特区，但是他的家乡一点儿也不“特”。川音不改、川土难离，邓小平的心里始终还是牵挂着家乡。在1986年与家乡党政领导干部见面时，嘱托“一定要把广安建设好”。“小平同志十分尊老爱幼，但对家人也严格要求。”邓欲治回忆，最为突出的是敬后母如同亲生母亲、终身供养舅父，但从不要求当地政府对亲戚搞特殊。一直生活在广安牌坊村的舅父淡以兴是地道的农民，曾资助邓小平出国留学。对于舅父一家过去的帮，邓小平也没有忘记。新中国成立以后，邓小平委托卓琳给舅父家里寄钱，但也提出了要求：“卓琳说舅父你不能找当地政府麻烦，我

们给你寄点钱，养活你。”淡以兴的儿子淡文全告诉记者，邓小平和卓琳按时给父亲寄生活补贴和写信，直到1990年父亲去世。几十年来，淡文全一家没有忘记邓小平和卓琳的嘱托，不给政府添麻烦，一直潜心务农，自己的女儿也曾外出打工。从2003年开始，淡文全办起农家乐，走上了致富路。“我当农民，不给小平表哥丢面子。”淡文全说，邓小平一生清正廉洁，家乡人为他感到光荣，作为他的亲戚，更不能搞特殊。少小离家后，邓小平至死不回故乡也曾引起人们种种猜测。后来在邓小平女儿所著的《我的父亲邓小平》一书中有所交代，邓小平一直害怕“兴师动众，骚扰地方”。

追忆老乡邓小平，邓欲治认为。他在清正廉洁方面留下的政治遗产是值得大家继承的。
(作者：殷樱.来源：中国新闻网2014年8月20日)

.....

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)